
ba projekti Rahvakunsti ja Käsi-
töö Liidu poolt koos oma käsi-
töölastest sõpradega Keilast.

Nii on keilalastel tekkinud 
hea võimalus piltvaipa kogu 
oma ilus ja kirevuses vaatama 
tulla ning soovi korral isegi kat-
suda (sest üks käsitsi valminud 
töö ju ometi kutsub libistama 
sõrmi üle pistete, et tikkijate 
rõõmu ja soojust tajuda). Tegi 
seda allakirjutanugi, jalutades ja 
uudistades vaiba 16,5 meetrit 
koos Ilmamaa kirjastuse peatoi-
metaja ning vaibaprojekti üldju-
hi Mart Jagomägiga, kes tikki-
misest veel sooja voodri Elvast 
Keilasse tõi. 

„Esialgne mõte oli, et iga 
maakond tikib ühe pildi ehk ühe 
meetri, aga kui viisteist lugu oli 
välja öeldud, siis sai selgeks, et 
mõtteid on rohkem,“ jagas Mart 
Jagomägi, kuidas ta koos Krista 
Aru ja Pallase noortega pildikir-
ja kavandas. „Inimesed tikkisid 
parasjagu neid pilte, mis neid 
kõnetasid, sest üsna kiiresti sai 
selgeks, et 20 inimest ei mahu 
korraga ühe meetri peale tikki-
ma.“ On pilte, mis ühes või tei-
ses maakonnas südameläheda-
semad olid, näiteks pärnakad 
võtsid enda kanda Perno Posti-
mehe esimese numbri päise tik-

Eesti raamatu 500. sünni-
päeva auks loodava pilt-
vaiba tikkimist alustati 

eelmise aasta 11. veebruaril Tar-
tumaal. Aasta kestel jõudis see 
kõikide maakondade mitmesse 
raamatukokku, kokku tikiti 
seda 43 kohas üle Eesti. Teist, 
samasuguse pildilooga vaipa tik-
kisid välis-eestlased mitmel 
pool maailmas. 

Keilalastel oli võimalus oma 
sõnumid vaipa tikkida augusti-
kuus. Pisut ootamatu, ent üli-
malt meeldiva üllatusena jõudis 
piltvaip läinud nädalavahetusel 
taas Keilasse – Harju Maakon-
naraamatukogust sai see oluline 
paik, kus vaip täies pikkuses 
lahti rulliti, sirgu pressiti ning 
kaks poolt: raamatulooga esi-
külg ja tikkijate nimedega voo-
der omavahel kokku õmmeldak-
se. Seda teeb Lembe Maria 
Sihvre, kes koordineerib piltvai-
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Raamatuaasta 
piltvaip kätkeb 
tuhandete inimes-
te käteosavust ja 
südamesoojust.

Lembe Maria Sihvre, Eve Selisaar ja Tiiu Jalakas

Toodetud Eestis. Pakkumised kehtivad, kuni kaupa jätkub. Piltidel on illustreeriv tähendus. selver.ee

Soolalõhefilee, viilutatud
Selver, kg

Lihameistri steik
Selver, kg

Laadakook - marja-purukook
Selveri Köök, 300 g, 10,63/kg

Laadamagustoit - 
keefiri-marjatarretis
Selveri Köök, 150 g, 3,67/kg

03.–23. 
märts
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kimise. Aabitsakukke tikiti aga 
kirevamaks mitmes maakonnas. 
Ja kadakaid kohevamaks. 

Kui Krista Aru ja Mart Jago-
mägi lähtusid meie üldisest raa-
matuloost, siis kohtadel hakka-
sid inimesed tihendama 
etteantud tikandeid ja lisama 
oma kodukoha raamatulugu. 
Nii leiab vaibalt näiteks Jüri pas-
tori Anton Thor Helle piibli tõl-
ke tiitellehe koos jaanalinnuga 
selle kõval (just Thor Helle tõi 
eesti keelde jaanalinnu sõna) või 

Keila koolihariduse algusaasta, 
aga ka Betti Alveri punase vih-
mavarju, Otepää kirikutorni 
kukke vahetama roniva vaarisa, 
tühjale taldrikule tikitud kala ja 
seda nooliva kassi. Viimaste 
osakaal on Mart Jagomägi sõnul 
algse kavandiga võrreldes väga 
oluliselt kasvanud. 

Armas on leida vaibalt ka läi-
nud aasta veebruaris lahkunud 
Krista Aru: pilve pealt heatahtli-
kult kogu vaipa silmates. „Kris-
ta nägi enne lahkumist vaiba 

FOTO: VALDUR VACHT

Järgneb lk 5

tikkimise alguse ära ja tema en-
dagi pisteid leiab siit,“ ütleb 
Mart Jagomägi, kes on isegi and-
nud tikandi valmimisse olulise 
panuse. 

Peentikandid, näiteks „Lüh-
hikese õpetuse“ tiitellehe tegi 
Roosmarii Kurvits. „Selgus, et 
ta on professionaalne tikkija. 
Teksti tikkimiseks tegi ta endale 
ette mitu korda suurendatud ka-
vandi, et ikka teaks, mis tiitelle-
hel kirjas on,“ selgitab Jagomägi. 

„Rahvas algab 
raamatust“ 

(Hando Runnel)

Eesti raamatuloo olulisemad 
tähised ühes vaibas koos



Üleriigilise planeerin-
guga määratakse rii-
gi tasandil ruumilise 

arengu põhimõtted ja antakse 
suuniseid järgnevatele ruumiot-
sustele. Erinevalt hetkel kehti-
vast „Eesti 2030+” pööratakse 
uues planeeringus tähelepanu 
julgeolekule ja kliimamõjudega 
kohanemisele. Planeeringula-
hendus toob välja Eesti rahvas-
tiku ja majandusarengu dünaa-
mika ruumilised erinevused ja 
pakub välja lahendusi nendega 
kohanemiseks. 

„Näeme, et inimesed soo-
vivad tegelikult elada igal pool 
Eestis ja selle peab võimalikuks 

tegema. Me pole vaid kolme lin-
na riik,“ märkis majandus- ja 
tööstusminister Erkki Keldo. 
„Planeeringu peamiseks sihiks 
on eneseteostusvõimaluste üht-
lasem paiknemine – anda elani-
kele Eesti erinevates piirkonda-
des kindlustunne, et töökohad, 
põhiteenused, ühendused ja hea 
elukeskkond on olemas ja säili-
vad. Riigi prioriteet on tugevate 
keskustega Eesti, kus ka aastal 
2050 pakutakse kõike eluks va-
jalikku.”

Planeeringu eesmärgiks on 
tasakaalustatud ruumiareng, 
mis pidurdab tänast iseeneslik-
ku pea- ja valglinnastumist, kus 
Tallinn kasvab ja äärealad kaha-
nevad. Teadlaste prognoosi järgi 
oleks tänaste trendide jätkudes 
aastaks 2050 enamikes omava-
litsustes elanike arv vähenenud 
veerandi või poole võrra.

Üleriigilise planeeringu 
„Eesti 2050” ja planeeringu el-

luviimisega kaasnevate mõjude 
hindamise aruanne on avalikul 
väljapanekul kuni 31. märtsini 
2026. Planeeringu dokumen-
tatsiooniga saab tutvuda veebi-
lehel riigiplaneering.ee. Ettepa-
nekud ja arvamused on oodatud 
e-posti aadressil info@mkm.ee. 

Avaliku väljapaneku tule-
muste avalikud arutelud ja semi-
narid toimuvad erinevates Eesti 
piirkondades: 21.04 Kuressaa-
res, 22.04 Tallinnas, 24.04 Jõh-

vis, 27.04 Pärnus, 29.04 Võrus. 
Järgmise poolaasta jooksul val-
mib planeeringu elluviimiskava. 
Peale eelnõu avalikku väljapane-
kut ja selle tulemuste alusel la-
henduse täiendamist toimuvad 
kooskõlastused ministeeriumi-
tes. Seejärel täiendatakse eel-
nõud lähtuvalt ettepanekutest ja 
eeldatavalt 2026. aasta sügisel 
toimub planeeringu põhilahen-
duse avalik väljapanek.

M
arje Meikar ja Evely Kütaru korraldasid eelmise aasta juulis 
Keila Ettevõtete Festivali, mille Keila Leht kuulutas 2025. aas-
ta Keila teoks. Festivali osalistele suunatud tänusõnade kõr-

valt selgub, et see oli omal moel algatus Keila väikeste ettevõtete võr-
gustiku loomiseks. Marje on võrgustiku usku. Ja õppimise usku. Aga 
kõigest järjemööda.

Marje alustas iseseisvat elu kohe pärast koduse Vasalemma põhi-
kooli lõpetamist. Juba Väike-Õismäe Gümnaasiumi 10. klassis läks ta 
tööle äärelinna Hesburgerisse ja enne kooli lõpetamist oli juba keti 
suurima restorani vahetuse vanem. „Väga õpetlik oli kogeda rahvus-
vahelises ketis toimivat süsteemsust,“ meenutab Marje. 

Marje astus Tallinna Majanduskooli, esimesel korral panganduse 
erialale ja samal ajal tellerina Swedbanki tööle. Kuna pank võttis nõuks 
ise oma töötajaid koolitama hakata, jäi ametikool pooleli. 2008. aas-
ta majanduskriisi koondamisest Marje pääses, sest oli jäänud esimese 
poja sündides koju, nüüd juba taas oma kodukandis, kuhu hakkas oma 
perele pesa punuma. Kohe varsti sündis teinegi poeg. Täna on poisid 
15- ja 16-aastane, üks veel õpib, teine lõpetanud Waldorfkooli Läte, kül-
lap ema hoiakute ajendil. Aga ema ise läks väikeste laste kõrvalt taas 
majanduskooli, sel korral majanduse kvaliteedi ja keskkonnahalduse 
erialale, ning otsis (töölesõidu) aja säästmiseks kodulähedast töökoh-
ta. 2014. aasta suvel kandideeris Prottenisse tootmisjuhi assistendiks, 
tegema hakkas aga hoopis kõike muud – seda, mis otseselt kellegi teise 
tööülesanne polnud, järjest enam turunduse alal. Marje läks ka kolman-
dat korda majanduskooli, sel korral turundust õppima. Ta peab väga 
oluliseks teooriaõpingute kõrval praktilist tööd. Nüüd osaleb Marje ka 
kollektsioonide kokkupanemistes, milleks annab julgust moemaailma-
ga kursis olemine ja turundusjuhi tööga kogutud klientide tagasiside 
mõistmine. Neljandal korral õppis Marje majanduskoolis e-turundust.

Nende tosina „protteniaasta“ kestel on Marje liitunud mitmete eri-
nevate erialaste võrgustikega, kus kolleegidega suhtlemine pole kon-
kureerimine, vaid teadmiste ja kogemuste jagamise läbi teineteiselt 
õppimine. Omandatud teadmised ja oskused on julgustanud Marjet ka 
oma väikese ettevõtte kaudu turundusnõu andma. „Kui sinu kogukond 
loob sulle toetava võrgustiku, ei pea sa kõike kohe ise oskama, sa õpid 
oma kogukonnalt,“ on Marje oma kogemustest veendunud. Keilasse 
sarnase võrgustiku loomist pidasid Marje ja Evely silmas ka Kuusepar-
gis mullu toimunud ja selle aasta 16. maiks kavandatava järgmise Keila 
Ettevõtete Festivali korraldamisel. „Nüüd mõtleme juba julgemalt, ka-
vandame teisigi samme, et omavaheline suhtlemine aitaks kaasa väi-
keäride edenemisele,“ annab Marje vihje uutest ideedest. 

Väljaspool tööaega kohtab Marjet neljal korral nädalas jõusaalis, 
kahel korral koos elukaaslasega peotantsu trennis, taustaks siiras huvi 
tervislike eluviiside ja toitumispsühholoogia vastu – mida inimene va-
jab toitumiseks, et püsida terve. Ja õppimine! „Pean seda taandaren-
guks, kui ma ei õpi midagi uut,“ on Marje kindel elukestva õppe toetaja.
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Nädal pildis

Reedel, 27. veebruaril kogunes Keila eakate komisjoni uus koosseis. 
Räägiti senisest tööst ja vaadati tulevikku, millised teemad on olnud 
fookuses ning millega tuleks edasi minna. Arutati eakatele suuna-
tud eluaseme- ja teenuslahendusi, eakate ühenduste plaane ja ko-
gukondlikke ettevõtmisi, põlvkondadevahelist koostööd ja mitmeid 
teisi linna eakatega seotud teemasid. Järgmine kohtumine on plaa-
nitud maikuusse. 

Laupäeva-
hommikud on 
käsitöösalongis 
Vaarikas Vahu-
koorega väikeste 
meisterdajate 
päralt. Möödunud 
laupäeval said 
lapsed savi vooli-
da ja see tegevus 
neile ilmselgelt 
meeldib: usinaid 
meisterdajaid oli 
tuba täis. Kõik 
meisterdamis-
huvilised lapsed 
on alati oodatud! 
Ringitegevuse 
ajakava kodulehel 
vaarikasvahukoo-
rega.ee. 

Teisipäeval löödi kopp maasse Keila Keskuse kõrval: Harju 1 kin-
nistule kerkib suve lõpuks hoone Magaziini kauplusele. Kinnistu on 
Harju KEK-i ja KPG KV OÜ kaasomandis, hoonet ehitab OÜ BauEst. 

Allikas: Majandus- ja 
Kommunikatsiooniministeerium

Marje Meikar
TEGIJA KEILA LEHT

LEHT@KEILALEHT.EE

Planeeringuga ka-
vandatakse Eesti 
ruumiplaani järg-
miseks 25 aastaks. 

Üleriigiline planeering „Eesti 2050” 
ootab tutvuma

UUDIS

Üksiksõidu hind tõu-
seb enamasti 10–20 
sendi võrra ning 30 

päeva piletite hind 1–3 euro 
võrra. Muudatused puudutavad 
ka ühispileteid. Edaspidi saab 
ühispiletiga sõita IILi bussides, 
Elroni rongides ja Tallinna lin-
naliinidel. Ühispiletid muutu-

vad soodsamaks ning lisaks 30 
päeva piletitele on võimalik osta 
ka päevapileteid.

Piletihindade muudatused 
rakenduvad Harjumaal, Lääne-
maal, Raplamaal, Lääne-Viru-
maal ning IILi kaugliinidel.

Ühe tsooni pilet Harju 1 
tsoonis ehk Tallinnas hakkab 
ühiskaardiga maksma 1.60 ja 
sularahas 2 eurot. Harju 2, 3, ja 
4 liinidel maksab ühe tsooni pi-
let ühiskaardiga 0.90 senti ja su-
larahas või pangakaardiga 1.20, 
30 päeva pilet 18 eurot. Kahe 
tsooni pilet ühiskaardiga 1.60, 
sularahas 2 eurot ja 30 päevaks 

32 eurot. Kolme tsooni pilet 
vastavalt 2.30 eurot, 3 eurot ja 
46 eurot ning nelja tsooni pilet 
3 eurot, 4 eurot ja 60 eurot. Pi-
let Kogu IILi piirkonnas maksab 
30 päevaks 74 eurot. 

Harjumaa ühispiletite (IIL, 
Elron ja Tallinna ühistransport) 
hinnad on 1. ja 1.-2. tsoonis 6 
eurot päev ja 48 eurot 30 päe-
va (sooduspilet vastavalt 4.20 ja 
33.60), 1.-3. tsoonis 7.75 eurot 
päev ja 62 eurot 30 päeva (soo-
dus 5.40 ja 43.40), 1.-4. tsoonis 
9.50 päev ja 76 eurot 30 päeva 
(soodus 6.65 ja 53.20). Kõikide 
tsoonide pilet on 11.25 eurot 

päev ja 90 eurot 30 päeva (soo-
dus 7.90 ja 63 eurot). 

Väljaspool Tallinna on ühe 
tsooni pilet 3.50 päev ja 28 eu-
rot 30 päeva (soodus 2.45 ja 
19.60), kaks tsooni 5.25 päev 
ja 42 eurot 30 päeva (soodus 
3.65 ja 29.40), kolm tsooni 7 
eurot päev ja 56 eurot 30 päeva 
(soodus 4.90 ja 39.20) ning neli 
tsooni 8.75 päev ja 70 eurot 30 
päeva (soodus 6.10 ja 49).

Kõiki enne 16. märtsi oste-
tud pileteid saab kasutada kuni 
nende kehtivusaja lõpuni.

Allikas: Iil

KEILA LEHT
LEHT@KEILALEHT.EE

Alates 16. märt-
sist hakkavad IILi 
bussides kehtima 
uued piletihinnad.

Uued piletihinnad 
maakonnaliinide bussides

UUDIS



3Neljapäev, 05.03.2026•  Nr 9 (856)

Keila linnavalit-
suse finantsjuht 
Katri Reimann 
tutvustab linna tä-
navust eelarvet.

EELARVE

Keila linna 2026. aasta eelarvest

 tööjõukulud 58,8% ehk 
15,4 miljonit eurot;
 majandamiskulud 33,8% 

ehk 8,9 miljonit eurot, millest 
suurema osa moodustavad las-
teaedade ja koolide tegevusku-
lud, linnaasutuste kinnistute, 
hoonete, ruumide ja rajatiste 
haldamis- ja ülalpidamiskulud;
 toetused 7,1% ehk 1,9 

miljonit eurot, millest sotsiaal-
toetused 71,1% ja muud tege-
vus- ja projektitoetused 28,9%;
 muud kulud 0,3% ehk 

87,8 tuhat eurot.

Keila linnavalitsusel on 

üheksa hallatavat asutust: 
Keila Kool, Lasteaed Vikerkaar, 
Lasteaed Miki, Keila Muusika-
kool, Keila Noortekeskus, Keila 
Kultuurikeskus, Harju Maa-
konnaraamatukogu, Harjumaa 
Muuseum ja Keila Sotsiaalkes-
kus. Kokku töötab Keila linna-
valitsuses ja hallatavates asu-
tustes umbes 430 inimest.

Linna prioriteetsed valdkon-
nad on haridus, huvitegevus ja 

sotsiaalne kaitse.

Keila linn panustab 16,8 

miljonit eurot ehk 64,2% ha-

riduse valdkonda. Siia kuulu-
vad alus-, üld- ja huvihariduse 
kulud. Riik katab nimetatud 
valdkonna kuludest 6,8 miljonit 
eurot.

2025. aasta novembri seisu-
ga käib Keila linna kolmes las-
teaias (Lasteaed Miki, Lasteaed 

Kohaliku omavalitsuse 
toimimise üheks aluseks 
on elanikkonna arvukus. 

Elanike arvust sõltub tulumaksu 
laekumine, mis on linnaeelarve 
peamine sissetulekuallikas ja 
millest rahastatakse:
 koolide ja lasteaedade ülal-

pidamist ning huvitegevust;
 terviseradade ja spordiväl-

jakute arendamist;
 avalikke teenuseid, kerg-

liiklusteid, parke, tänavavalgus-
tust, mänguväljakuid jpm;
 kultuuri- ja spordiüritusi.
Kõike seda viiakse ellu tänu 

Keila linna elanike panustatud 
tulumaksule.

Kui elad Keilas, too oma 

maksutulu siia! Nii toetad ko-

halikke teenuseid ja oma kodu-

linna arengut! Registreeri end 
Keila elanikuks e-rahvastikure-
gistri portaali kaudu.

 

Põhitegevuse 
tulud 

Keila linna 2026. aasta eel-

arves on põhitegevuse tulud 

27,9 mln eurot. Tulude kasv 
võrreldes 2025. aastaga on 3,7% 
ehk 1,0 mln eurot.

Keila linna tuludest moo-
dustavad enamuse maksutulud 
– 17,9 miljonit eurot, millest 
üksikisiku tulumaks moodustab 
98% ehk 17,6 miljonit eurot, üle-
jäänud tulud laekuvad riiklikest 
toetustest, linnaasutuste oma-
tuludest (kaupade ja teenuste 
müük) ning muudest tuludest.

Põhitegevuse 
kulud 

Keila linna 2026. aasta eel-

arves on põhitegevuse kulud 

26,2 mln eurot, mis on 5,8% 
ehk 1,4 mln eurot rohkem võr-
reldes 2025. aastaga.

Kulud jagunevad artiklite lõi-
kes: 

Vikerkaar ja eralasteaed Rukki-
lill) kokku 653 last, Keila Koolis 
õpib 1 856 õpilast ja Keila Muu-
sikakoolis 177 õpilast. 

Keila linn panustab hari-

duskuludesse:

 iga lasteaia lapse kohta 
keskmiselt 670 eurot kuus;
 iga kooliõpilase kohta kesk-

miselt 146 eurot kuus;
 iga Keila Muusikakooli õpi-

lase kohta keskmiselt 382 eurot 
kuus.

Vaba aja, huvitegevuse ja kul-
tuuri valdkonda panustame 3,2 

miljonit eurot. Siia kuuluvad 
noorte spordi- ja huvitegevuse 
toetamine ligi 1 023 Keila linna 
lapsele. 

Valdkonda kuuluvad ka Keila 
linna hallatavate asutuste: Keila 
Kultuurikeskuse, Harju Maa-
konnaraamatukogu, Harjumaa 
Muuseumi ja Keila Noortekes-
kuse tegevuskulud.

Sotsiaalse kaitse valdkonda 
suuname 3,0 miljonit eurot. 
Kulud jagunevad linna sot-
siaalosakonna makstavateks 
toetusteks ja teenusteks ning 
Keila Sotsiaalkeskuse tegevus-
kuludeks.

Sotsiaalhoolekande teenuste 
pakkumisel lähtume inimese 

iseseisva toimetuleku toeta-

misest, sotsiaalsete problee-

mide tekkimise ja süvenemise 

ennetamisest üksikisiku, pe-

rekonna ja ühiskonna tasandil. 

Prioriteetsed suunad sotsiaalse kaitse valdkonnas on:
 haigete ja puuetega inimeste sotsiaalne kaitse – 886 tuhat eurot aastas;
 eakate sotsiaalne kaitse – 1,2 miljonit eurot aastas;
 perekondade ja laste sotsiaalne kaitse – 259 tuhat eurot aastas.

Linn panustab iga üldhooldusteenusel viibiva isiku kohta keskmiselt 790 eurot 
kuus. Üldhooldusteenusel viibib keskmiselt 60 inimest aastas.

KEILA LEHT
LEHT@KEILALEHT.EE

Finantseerimistegevus
2026. aasta alguse seisuga on Keila linnal olemasolev laenukohustus 13,19 miljonit eurot. 
Linna laenukohustuste teenindamise kuludeks on 2026. aastal:
 põhiosa tagasimaksed 1,09 miljonit eurot;
 intressikulud 367 tuhat eurot.

Rahvastikuregistri andmetel elas Keila linnas 1. jaanuari 2026 seisuga 10 396 inimest. 
Elanike arv vähenes eelmise aastaga võrreldes 86 inimese võrra.

Joonis 1. Keila linna elanike arv ja muutus aastatel 2020-2026
Joonis 2. Tulude jaotus 2026. aastal

Joonis 3. Kulude jaotus valdkondade lõikes 2026. aastal

Investeerimistegevus
Suurimad investeeringud suuname haridusvaldkonda - Pargi tänava koolihoo-

ne osalise lammutuse ja uue korpuse ehituseks. Keila kooli Pargimaja keskse kor-
puse arhitektuurivõistluse võitis ideekavand märgusõnaga „Jumikas“, mille esitas 
molumba osaühing. 2026. aastal on plaanis uue korpuse projekteerimine, ehitus-
hanke läbiviimine ja vana hooneosa lammutustööd.

Investeering Intressimäär
Põhiosa 

jääk seisuga 
01.01.2026

Laenu ta-
gasimakse 

tähtaeg

Põhiosa
tagasimakse 
jääk tähtaja 
saabumisel

Ehitajate tee 1 koolihoone
0,649% + 6 kuu 

euribor
5 945 000 31.07.2030 4 065 833

Lauluväljak
0,83% + 6 kuu 

euribor
3 240 208 13.03.2028 2 343 187

Pargi tn 2e/1 männikorpu-
se koolihoone

0,549% + 6 kuu 
euribor

4 000 000 31.12.2030 2 666 667

Kokku 13 185 208

Investeeringute jaotus objektide lõikes 

Keila linna laenukohustuste ülevaade

Valdkond ja investeerimisobjekt Summa
(eurodes)

Majandus 387 440

Põhja tn projekteerimine 2025. a ületulev lepinguline kohustus 7 440

Ülesõidu tn projekteerimine 30 000

Põhja tn ehituse põhiprojekt ja ettevalmistavad tegevused 150 000

Jõe tänava äärse kõnnitee väljaehitamine 200 000

Elamu- ja kommunaalmajandus 40 000

Mudaaugu kergliiklustee tänavavalgustus 40 000

Vaba aeg, kultuur, sport 390 000

Jalgpallistaadioni valgustuse vahetus 150 000

Kaare tee 4 puhkeala väljaehitamine 100 000

Harjumaa Muuseumi Linnuse tn hoone uue katuse ehitus 140 000

Haridus 950 000

Keila Kooli Pargimaja liginullenergia korpuse projekteerimine ja 
vana hooneosa lammutustööd

800 000

Maidla Haridusmaja koolkodu hoone ehitus 150 000

Investeeringute väljaminekud kokku 1 767 440
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Keila lõunapoolse ümbersõidu asend

В одном гобелене — все вехи 
истории эстонской книги
Вышивание художественного го-
белена, посвящённого 500-летию 
эстонской книги, началось 11 фев-
раля прошлого года в Тартумаа. В 
течение года гобелен побывал в 
библиотеках всех уездов Эстонии 
— всего работа велась в 43 местах 
по всей стране. Второй гобелен с 
таким же сюжетом создавали за-
рубежные эстонцы, живущие в 
разных уголках мира. Жители 
Кейла присоединились к вышива-
нию в августе. Приятным и не-
много неожиданным событием 
стало его возвращение в Кейла в 
минувшие выходные. Именно Ха-
рьюская уездная библиотека ста-
ла местом, где гобелен разверну-
ли, расправили и начали 
соединять две его части — лице-
вую сторону с историей книги и 
подкладку с именами вышиваль-
щиков. Эту работу выполняет 
Лембе Мария Сихвре, координа-
тор проекта от Союза народного 
искусства и ремёсел, вместе со сво-
ими друзьями-мастерами из Кей-
ла. Благодаря этому у горожан 
есть возможность увидеть гобелен 
во всей его красоте и многоцветии 
и даже прикоснуться к нему. Хотя 
вместе с гобеленом по Эстонии пу-
тешествовала и книга отзывов, а 
участники могли вышить своё 
имя на подкладке, точное число 
участников проекта пока неиз-
вестно. Самому младшему выши-
вальщику было два года, а самому 
старшему — 105 лет; им стала быв-
шая учительница родного языка 
из Камбья. После завершения ра-
боты гобелен отправится в Нацио-
нальную библиотеку Эстонии, где 
состоится итоговая конференция 
«Эстонская книга — как долго 
ещё?». Затем с апреля на протя-
жении полутора–двух лет будет 
экспонироваться в застеклённой 
витрине Эстонского националь-
ного музея в Тарту (стр.1).

Обзор бюджета города Кейла 
на 2026 год
Бюджет города Кейла на 2026 год 
во многом зависит от численности 
населения, поскольку основным 
источником доходов местного са-
моуправления является поступле-
ние подоходного налога жителей. 
По состоянию на 1 января 2026 
года в городе проживали 10 396 
человек. Доходы от основной дея-
тельности составляют 17,9 млн 
евро, из которых 17,6 млн евро 
(98%) — поступления подоходно-
го налога. Расходы основной дея-
тельности распределяются следу-
ющим образом: расходы на 
персонал — 15,4 млн евро (58,8%), 
хозяйственные расходы — 8,9 млн 
евро (33,8%), социальные и иные 
пособия — 1,9 млн евро (7,1%), 
прочие расходы — 87,8 тыс. евро. 
Приоритетным направлением 
остаётся сфера образования, на 
которую направлено 16,8 млн 
евро (64,2%). На сферу досуга, 
культуры и спорта предусмотрено 
3,2 млн евро, на социальную за-
щиту населения — 3,0 млн евро. 

Объём инвестиционной деятель-
ности города составит 1,77 млн 
евро, крупнейший объект — стро-
ительство нового корпуса школы 
Кейла. По состоянию на начало 
2026 года объём долговых обяза-
тельств города составляет 13,19 
млн евро; выплаты по основному 
долгу запланированы в размере 
1,09 млн евро, процентные расхо-
ды — 367 тыс. евро (стр.3).

Кампания по стерилизации и 
кастрации кошек
До 20 марта в клиниках Keila 
Loomakliinik (Jaama 11e) и Lääne-
Harju Loomakliinik (Keskväljak 10) 
можно на льготных условиях сте-
рилизовать или кастрировать ко-
шек. Город компенсирует 50% 
стоимости процедуры. Льгота 
действует для жителей Кейла (по 
состоянию на 01.01.2026), если 
кошка зарегистрирована по одно-
му адресу с владельцем. Животное 
должно быть чипировано, приви-
то от бешенства и внесено в ре-
гистр либо это оформляется при 
процедуре. Данные владельца и 
кошки необходимо подать до 20 
марта через сайт keila.ee или по 
e-mail: marika.kiin@keila.ee (стр.4).

В торговом центре Keila 
Keskus откроется спортив-
ный клуб
Новый спортивный клуб 24-7 
Fitness начинает работу на втором 
этаже здания центра. В распоря-
жении посетителей — тренажёр-
ный зал площадью 1299 м² и зал 
групповых тренировок. Клуб под-
ходит как для самостоятельных 
занятий, так и для тренировок с 
персональным тренером. Залы ос-
нащены современным оборудова-
нием, предусмотрена отдельная 
зона функциональных трениро-
вок. Как и другие клубы сети 24-7 
Fitness, клуб работает в формате 
самообслуживания. Разовое посе-
щение стоит 7 евро, месячный 
абонемент — 20,99 евро. Также 
доступны пакеты на 80 и 365 дней. 
Разовый билет позволяет посе-
щать клуб один раз в сутки в лю-
бое время без ограничения про-
должительности тренировки 
(стр.5).

Владелец животного обязан 
убирать за своим питомцем
С наступлением весны вновь ста-
новится актуальной проблема 
уборки за домашними животны-
ми. По словам вице-мэра Мерике 
Кявер, в конце зимы в парках и 
вдоль тротуаров заметны загряз-
нённые снежные кучи и неубран-
ные экскременты. Хотя большин-
ство владельцев собак ведут себя 
ответственно, даже небольшое 
число нарушителей ухудшает об-
лик города. Согласно правилам 
города Кейла, владелец обязан 
убирать за своим питомцем как в 
общественных местах, так и на чу-
жой территории и иметь при себе 
средства для уборки. В городе 
установлены девять специальных 
контейнеров DogStation с пакета-
ми для отходов (стр. 6).

Kuni 20. märtsini saab Keila Loomakliinikus (Jaama tn 
11e) või Lääne-Harju Loomakliinikus (Keskväljak 10) 
soodustingimustel kasse steriliseerida või kastreerida. 

Kampaania raames tasub linn oma eelarvest 50% kliiniku hinna-
kirjajärgsest steriliseerimise/kastreerimise hinnast. 

Kampaanias ette nähtud soodustuse saavad 2026. aasta 1. 
jaanuari seisuga Keila linna elanikud, kelle kampaanias osalev 
kass elab omanikuga samal aadressil. Kass peab olema kiibitud, 
marutaudi vastu vaktsineeritud ja kantud lemmikloomaregist-
risse või tehakse need protseduurid ära koos steriliseerimise või 
kastreerimisega. 

Registreerimiseks on vajalik edastada hiljemalt 20. märt-
siks linna kodulehele (keila.ee) loodud platvormil või e-kir-

INFO

Kasside steriliseerimise ja kastreerimise kampaania

KEILA LINNAVALITSUSES

JOONIS TRANSPORDIAMET

ALLAR VIIVIK
ALLAR@KEILALEHT.EE

Riigihange

l Linnavalitsus otsustas kor-

raldada riigihanke avatud han-

kemenetluse Keila linna parki-

de ja haljasalade hooldamiseks 

perioodil oktoober 2026 – ok-

toober 2031 e-menetlusena, 

määrates hanke eest vastuta-

vaks isikuks abilinnapea Merike 

Käveri, kes juhib ka hankeme-

netlusega seotud toimingute 

läbiviimiseks moodustatud ko-

misjoni.

Sundvalduse seadmine

l Linnavalitsus seadis sund-

valduse Elektrilevi OÜ kasuks 

Kullerkupu tänav T7 kinnisas-

ja osale liitumiskilbi ja maa-

kabelliini omamiseks, majan-

damiseks, remontimiseks, 

asendamiseks, hooldamiseks, 

korrashoiuks, kasutusse and-

miseks ja muul viisil kasuta-

miseks elektrivõrgu toimimise 

tagamise eesmärgil.

Sotsiaalvaldkond

l Linnavalitsus kinnitas eralas-

tehoiu ja eralasteaia toetuse 

kasutamise lepingu vormid.

l Linnavalitsus otsustas kohal-

dada kahele lapsele madala-

mat lasteaia osalustasu määra 

ja toidukulu päevamaksumuse 

täielikku soodustust.

Kasside steriliseerimise 

kampaania

l Linnavalitsus otsustas koos-

töös Keila Loomakliiniku ja 

Lääne-Harju Loomakliinikuga 

korraldada 2.-20. märtsini (või 

kuni linna eelarves selleks ette 

nähtud 2000 euro lõppemise-

ni) Keila linna kasside sterili-

seerimis- ja kastreerimiskam-

paania.

Teehoiuteenistuse Põhja 
osakonna juhataja Vik-
tor Kisseljovi sõnul on 

ümbersõit linnale ning läbi-
ümbrusele oluline. „See ühen-
dab mitmeid tööstuspiirkondi 
Tallinna ning Paldiskiga ning 
parandab Keila-sisest ühen-
dust, mida jõgi ning raudtee 
takistavad,“ tõi ta põhjendusi. 
Samuti paraneb liiklusturvali-
sus, kiireneb päästekomando 
meeskondade väljasõit ja vähe-
neb tänavate koormus. 

Sama ameti projekteerimise 
üksuse projektijuht Kristi 
Moisto ütles, et ümbersõidu ra-
jatised asuvad mitme omavalit-
suse territooriumil. Lisaks Kei-
lale Harku, Saue ja Lääne-Harju 
valdades. Eelprojekt on valmis, 
põhiprojekti koostab Reaalpro-
jekt tänavu oktoobriks.

Mida Tallinna ringteelt alga-
vale ümbersõidule rajatakse? 
Kristi Moisto sõnul ehitatakse 
2,2 kilomeetrit teed, projektkii-
rusega 80 km/h. „Sellel lõigul 
on 1+1 ristlõikega sõidutee, 
nende kõrval kergliiklusteed 
ning kaks või kolm ringristmik-
ku,“ ütles Moisto. 

Ringristmikud asuvad üm-
bersõidu alguses (ehk Tallinna 
ringteel), Tuula-Ääsmäe teel 
ning Ülesõidu tänaval.

Keila lõunapoolse ümbersõidu eelprojekt
UUDIS

Kuigi Keila-Valingu lõigul lä-
hiajal 2+2 teed ei rajata, tekib 
koos ümbersõiduga Tallinna 
ringteel väike lõik: Circle K 
tanklast kuni uue ringristmiku-
ni. „Samasse rajatakse uued 
bussipeatused ja tunnel kerg-
liiklejatele,“ lisas projektijuht. 

Ehitatakse viadukt üle raud-
tee ning sild üle Keila jõe. Vii-
mane asub Tõllaaugu taga. La-
hendamist vajav probleemkoht, 

Transpordiamet 
tutvustas linnavalit-
susele eelprojekti ja 
planeeringuid. 

millele linnavalitsus tähelepa-
nu juhtis, on Ülejõe tänava väl-
jasõit. Projekti järgi see likvi-
deeritakse. Uued teed asumisse 
rajatakse vastavalt Keila linna 
üldplaneeringule päästeko-
mando kõrvalt, läbi Tallcharti 
territooriumi.

Et uus ümbersõit jääb jõe-
lookes asuva Ostrovka ujumis-
koha lähedale, on plaanis see 
kõrghaljastusega eraldada. 

Puid istutatakse umbes 250 
meetri ulatuses. Täpsem lahen-
dus selgub projekteerimise käi-
gus. 

Nagu mainitud, peaks lõplik 
põhiprojekt valmima oktoob-
riks. „Ehitushankesse peaks 
projekt jõudma tänavu neljan-
das kvartalis. Ehitus võiks alata 
tuleval aastal ning lõppeda 
2028. aasta neljandas kvarta-
lis,“ tutvustas Viktor Kisseljov.

jaga aadressil marika.kiin@keila.ee kassi omaniku ja kassi 
andmed: omaniku nimi, isikukood, kontaktandmed, talle kuuluva 
kassi nimi, andmed kassi kiibi ja lemmikloomapassi olemasolu ja 
marutaudi vastu vaktsineerituse või vastavalt puudumise kohta, 
kinnitus valmisoleku kohta vajalikuks kiipimiseks, lemmiklooma 
passi vormistamiseks, lemmikloomaregistrisse kandmiseks, maru-
taudi vastu vaktsineerimiseks, samuti loomakliiniku eelistus. Lin-
navalitsus edastab info valitud loomakliinikule, kes võtab kassi 
omanikuga ühendust, et leppida kokku protseduuri täpne aeg. 

Kampaania on korraldatud koostöös Keilas asuvate loomakliini-
kutega ning kestab 20. märtsini või kuni linna eelarves selleks ette 
nähtud 2000 euro lõppemiseni. 
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----

Indrek Oden
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Keila linn, Lääne-Harju vald, Harku vald, Saue vald, Harju maakond
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Keila raamatukogu kroonika 1918-1969

Keila raamatukogu tööst aastatel 1930-1940

Vaiba vooder

Mall Aunver 6. osa

ALLAR VIIVIK
ALLAR@KEILALEHT.EE 

FOTO: 27-7 Fitness

Eestisse jõudis Kohava-Kochtitsky tagasi 1921. aastal. Töötas 
Saue valla koolides õpetajana, 1928. aasta sügiseni oli Saue 
6-klassilise algkooli juhataja. Lahkus sealt, kuna teda kutsuti 

Eesti Õpetajate Liidu Tallinna karskus-kasvatustoimkonna juhata-
jaks. Oli samal ajal ajakirja Lootusriigi Juht tegevtoimetaja. Brošüü-
ride „Joovastusained ja majanduselu“ (1928), „Kuidas olla terve ja 
tubli“ (1929), „Võitlus elu tervendamiseks“ (1930) ja „Õpilaste ise-
tegevus kasvatustöös“ koostaja. Aastatel 1931-1932 oli Priidu Koha-
va Haimre kooli juhataja, 1932. aasta 1. augustist Tallinna Linna 1. 
Algkooli õpetaja. 

Keilasse asus Priidu Kohava elama 1929. aastal, mil valmis tema 
maja tolleaegse Sõja (praegu Tähe) tänava nurgal. Seltsi- ja raamatu-
kogutööga tegeles Priidu Kohava õpetajatöö kõrvalt. Ta täiendas oma 
raamatukogualaseid teadmisi niivõrd, et suutis raamatukogu paigu-
tus- ja kataloogisüsteemi täiesti ajakohaseks muuta. 

Priidu Kohava töötas raamatukogus aastatel 1936-1938. Raama-
tute paigutamiseks oli siis kaks kinnist kappi. Raamatuid oli umbes 
kaks ja pool tuhat. Kirjandus oli ainult eestikeelne, enamloetavaiks 
raamatuiks Gunnarsoni „Õndsad on lihtsameelsed“ ja August Mälgu 
raamatud „Taeva palge all“ ja „Avatud värav“. Lugeja võis korraga 
laenutada kolm raamatut ja neid oma käes hoida kolm nädalat. Hi-
linemiste korral tuli iga raamatu pealt 1 sent viivist maksta. Raha 
kasutati uute raamatute ostmiseks. 

Kataloogikarbid valmistas Priidu Kohava ise. Tema ajal võeti 
raamatukogus kasutusele rahvusvaheline kümnendliigitus ja kata-
loogikaart. Raamatukogus kasutati ristkataloogi, mis oli ühendatud 
märksõnakataloogiga. Korraldati raamatunäitusi ja kirjandusõhtuid. 
Vabatahtlikeks abilisteks raamatukogus olid Helga Viirlaid, Hermilde 
Jakobson, Eugenie Pedak-Polištšuk ja raamatukoguhoidja abikaasa 
Magda Kohava. 

Raamatukogu ruumid kippusid aga taas kitsaks jääma. Tuba oli 
hämar, pealegi kasutas ruume ka põllumajanduskool. Raamatukogu 
populaarsus aga kasvas. Lugejad võtsid meelsasti osa kirjandusõhtu-
test, uudistasid raamatunäitusi. Lugejaiks olid kohalikud Keila ini-
mesed. 

1937. aastal tähistati Keilas suurejooneliselt Keila Rahvahariduse 
Seltsi 30. aastapäeva. Tolleaegne kultuuriajakiri Areng kirjutas sel 
puhul: „Pühapäeval, 31. jaanuaril s.a pühitses Keila Rahvahariduse 
Selts oma 30. aastapäeva ja uue lipu õnnistamist. Lipu õnnistamist 
toimetas praost A. Köögardal, aktuse kõne pidas kirjanik A. Mälk. 
Aktust kaunistas ettekannetega Keila Laulu- ja Muusika Seltsi sega-
koor härra R. Oja juhatusel. Tervitusi ütlesid Eesti Haridusliidu, Kei-
la alevi ja seltskondliste organisatsioonide esindajad, lüües uue lipu 
vardasse kaheksa naela. Saal oli külalistest tulvil, nende seas aukü-
lalistena mitmed seltskondliste organisatsioonide esindajad, nende 
seas ka mitmed esimese eestseisuse liikmed. Viimastest võtsid sõna 
hr A. Tuberg kui esimese koosoleku avaja ja pr A. Krims, kes töötas 
seltsi koolis õpetajana. Raamatukogu on möödunud aastal ajanõuete 
kohaselt ümberkorraldatud, varustatud ristkataloogiga. Köidete arv 
ulatub praegu 2500-le. Peale raamatukogu arendab selts intensiivset 
tegevust rahvahariduse alal, korraldab loenguid, kursusi jne. Seltsi 
praeguses juhatuses on pr H. Jakobson, P. Kohava, A. Kutpri, O. Pärn-
salu (esimees), E. Raiend, A. Väli.“ 

Muuseumivaramu

FOTO: VALDUR VAHT

Tikkijaid 2000 ja 
5000 vahel
Ehkki vaibaga koos ringles möö-
da Eestit ka logiraamat ning tik-
kijail oli võimalus oma nimi 
voodrile tikkida, siis täna veel ei 
oska projektijuht öelda, kui pal-
jud inimesed piltvaipa tikkisid. 
„Kambjas oli 121 tikkijat ja El-
vas ka üle saja, kummalgi pool 
tikiti nädal aega – selle arvestu-
se järgi võiks tikkijaid olla 5000 
ringis,“ arutleb Mart Jagomägi. 
„Aga oli hulganisti ka neid, kes 
tikkisid näiteks Tartu-, Viljandi- 
ja Harjumaal või käisid ühe 
maakonna erinevates raamatu-
kogudes, nii on esimese hooga 
keeruline numbrit välja öelda. 
Kõige noorem tikkija oli kahe-
aastane ja kõige vanem 105-aas-
tane endine emakeeleõpetaja 
Kambjast.“ Vaiba sõidutamisega 
on üle Eesti maha sõidetud 
pealt 3300 kilomeetri. 
„Mitte ühtegi tikandit ei ole üles 
harutatud või ümber tehtud, iga 
inimene leiab ka hiljem oma 
täpi üles,“ selgitab Lembe Maria 
Sihvre. „Juhtus üks tore seik, 
kus kavandit koostanud noored 
lisasid esimese laulupeo juurde 
noodirea lauluga „Mu isamaa on 
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minu arm“, kasutades Ernesak-
sa viisi. Tähelepanelikud muusi-
kateadlikud tikkijad aga juhtisid 
tähelepanu, et toona, 1869. aas-
tal kõlas laul Kunileiu viisistatu-
na.“ Vaibal on nüüd mõlemad 
viisid koos: sinisega Ernesaksa 
ja punasega Kunileiu viis. Ka 
Otepää kiriku torni alguses eks-
likult saanud rist asendati töö 
käigus kukega.

Järgmised 
väljapanekud
Pärast viimistlemist liigub pilt-
vaip edasi rahvusraamatukokku, 
kus (olgugi veel remonditavas 
majas) toimub raamatuaastat 
kokkuvõttev konverents „Eesti 
raamat – kaua võib?“. Vaip ripu-
tatakse üles fuajee paremal kül-
jel, kus on 18 meetrit vaba pin-
da. Sealt edasi rändab piltvaip 
Tartusse ja on aprillist poole-
teist kuni kahe aasta vältel vaa-
datav klaasitud vitriinis Eesti 
Rahva Muuseumis. Vaibaga 
koos pannakse välja ka esialgne 
kavand, mis annab ilmekalt eda-
si, kui loovalt ja vaimukalt on 
esialgset mõtet täiendatud. 
Mart Jagomägi on teinud ERMi-
le ettepaneku võtta piltvaip pü-

Seltsi juhatus 1937. aastal. Esireas 
vasakult: Albert Kutpri, Otto Pärn-
salu, Hermilde Jakobson. Teises reas 
vasakult E. Raiend, Priidu Kohava, 
Arnold Väli. Maakonnaraamatukogu 
fotokogust

siekspositsiooni, aga hetkel veel 
on ennatlik arvata, et see nii lä-
heb. Küll soovitab projekti üld-
juht selle mõtte toetamise kor-
ral tahteavaldusena ERMi 
külalisteraamatusse säärane sis-
sekanne jätta. 
Enne veel aga jõuavad kõik siit-
kandi inimesed piltvaipa Keilas-
se vaatama tulla: vähemasti lau-
päevani (7. märtsini) on see 
kindlasti veel siin. 
Vaibale jäädvustatud raamatu-

loolised sündmused valisid väl-
ja Krista Aru ja Mart Jagomägi, 
ajalooliste tõdedega aitas Aivar 
Põldvee. Eesti raamatu arengu-
tee joonistasid üles Kõrgema 
Kunstikooli Pallas tekstiiliosa-
konna tudengid Brigitte Mihkel-
son, Inger Tammele, Kristiin 
Kuuslap, Marite Rikkas, Sofia 
Lanman, neid juhendasid Aet 
Ollisaar ja Marju Roos. Tikki-
mist kureeris Lembe Maria 
Sihvre. 

Keila Keskusse kolis 
piirkonna suurim 
spordiklubi 24-7 
Fitness.

UUDIS

Keila Keskuses avab uksed 
spordiklubi

Eestis ainulaadset ja mitme-
kesist masinaparki. Lai valik 
jõu- ja funktsionaalse treenin-
gu seadmeid võimaldab teha 
spetsiifilisi ja eesmärgipäraseid 
treeninguid. Olgu siis fookuses 
jõud, vastupidavus, taastumine 
või plahvatuslikkus,” lisab tu-
rundusjuht.

Teeninda ennast ise
„Klubis töötavad nii rüh-

ma- kui ka personaaltreenerid. 
Spetsialiseerunud treenerid 
juhendavad kliente vastavalt 
nende eesmärkidele ja taseme-
le,” selgitab Ann Marii Moorus. 
Personaaltreeneri ja meelepära-
se rühmatreeningu saab endale 
valida 24-7 Fitnessi kodulehelt.

Keila klubi on sarnaselt teis-
te 24-7 Fitness klubidega ise-
teeninduslik. Ühe korra pääset, 
hinnaga 7 eurot, saab soetada 
kohapeal klubi sissepääsu juu-
res. Ühe kuu pääsme hind on 
20.99 eurot. Lisaks ühe korra 
pääsmele on võimalik valida eri-
nevate pakettide vahel. Näiteks 
80 päeva pakett ja 365 päeva 
pakett. Selleks tuleb aga vaadata 
lisa kodulehelt: 24-7fitness.ee/
liitumine/.

Ühe korra pääse võimal-
dab külastada spordiklubi kor-
ra ööpäevas, vahemikus kella 
00.00-23.59. Külastuse kestu-
sele ajalist piirangut ei ole. See 
tähendab, et treenida võib nii 

Tööd alustav 24-7 Fit-
ness klubi asub kesku-
sehoone teisel korrusel. 

Spordihuviliste käsutuses on 
1299-ruutmeetrine jõusaal koos 
rühmatreeningute saaliga. 

Keila uus jõusaal on mitme-
külgselt planeeritud ning sobib 
nii iseseisvaks kui ka personaal-
treeneri juhendamisel treenimi-
seks. Lisaks on olemas eraldi 
saal rühmatreeninguteks. Kaas-
aegne treeningkeskkond võimal-
dab igal külastajal valida just tal-
le sobiva treeningviisi ja -tempo. 
Korraga saab ruumides treenida 
sadakond spordihuvilist.

Saal on varustatud kaasaeg-
sete ja uute treeningseadmete-
ga. GymLeco masinad sobivad 
suurepäraselt mitmekesisteks 
treeninguteks. Lisaks on loodud 
eraldi funktsionaalse treeningu 
ala, kus saab teha vabade raskus-
te ja keharaskusega harjutusi. 
Turundusjuht Ann Marii Moo-
ruse sõnul on see ala eriti sobiv 
Hyrox’i ja crossfiti treeningstiili 
harrastajatele.

„Sportlased ja edasijõudnud 
treenijad hindavad meie saale 
eelkõige seetõttu, et pakume 

kaua, kui parasjagu soovi on.
Klubisse sissepääs toimub 

läbi mobiilirakenduse. Mugavalt 
saab lisada enda pääsme ka mo-
biiltelefoni rahakotti ehk Walle-
tisse.

Teavet saab kiirelt
Klubi alla 18-aastase kliendi 

puhul sõlmib lepingu lapseva-
nem või eestkostja, kasutades 
alaealise andmeid. Alates seits-
mendast eluaastast võib spordi-
klubis viibida lapsevanema või 
eestkostja kirjaliku nõusoleku 
alusel. Sisenemiseks tuleb soe-
tada alaealise nimel treeningpa-
kett või ühe korra pääse. Lapse-
vanem või eestkostja vastutab 
alaealise eest ning tagab, et tema 
tegevus ei oleks ohtlik ega häi-
riks teisi kliente.

„Probleemide, murede ja kü-

simuste korral on võimalik alati 
helistada meie infoliinile või kir-
jutada meile info@24-7fitness.
ee,“ ütleb Ann Marii Moorus. 
„Oleme murede teatamise tei-
nud klientidele eriti mugavaks, 
kuna meie igas klubis on pa-
berhoidikul QR-kood. Selle läbi 
saab lihtsalt ja mugavalt saata 
meile tagasisidet. Vali kategoo-
ria, kirjuta selgitus ja vajadusel 
lisa pilt.“

„24-7 Fitness on kaasaegne 
ja paindlik spordiklubi, mis are-
neb koos oma liikmetega ning 
väärtustab ligipääsetavust, kva-
liteeti ja mitmekesisust,“ ütleb 
turundusjuht lõpetuseks. Klubi 
eesmärk on pakkuda toetavat ja 
turvalist keskkonda.

Lisainfot tegemiste ja liitu-
misvõimaluste kohta leiab klubi 
kodulehelt ning sotsiaalmeedia-
kanalitest.



Luulet loeb Õnne-Sigrid Mättik, 
harfil musitseerib Piret Kiristaja. 
Pärast lugemisbingo täismängu 
loosimine, tort ja kohv.

RAAMATUKOGU GALERII
„Veele lähemale”
Ülle Järvise maalid.
2.-26. märts

ORANŽIL SEINAL
„Tere, tulihobune“
My Art Studio kunstiringi laste 
kevadnäitus.
3.-26. märts
Näituse avamine koos töötuba-
dega 3. märtsil kell 16

LASTETUBA
„Tulihobused”
Rukkilille Lasteaia laste hobus-
test inspireeritud kunstitööd
veebruar - märts

RAAMATUNÄITUSED
„25 kaunimat raamatut”
„Romaanivõistluse 100 aastat”

VÄLJAPANEKUD
„Friedebert Tuglas 140“
„Anne Veski 70”

Digitugi raamatukogus
Iga kolmapäev 15.15 - 16.15.

Klaverikontsert
Ivari Ilja, Mihkel Poll ja Madis 
Sikk
Kavas Brahms, Mozart, Rahma-
ninov
7. märtsil kell 17 

„Kaks suurt“
Kontserdisari „Sisemaailm“.
Klaveril Piret Väinmaa
15. märtsil kell 17

KONTSERT
Soo-Young (klarnet), Maksim 
Štšura (klaver)
Kavas Brahmsi ja Regeri klarne-
tisonaadid
16. märts kell 19

Kohtumine Lätte kooli õpeta-
jatega
7. märtsil kell 11
Harju Maakonnaraamatukogus
Eelkool
17. märtsil kell 16-17.30
31. märtsil kell 16-17.30

„Maalimine ja tahvlimaal“
Loeng-õpituba
17. märtsil kell 16-17.30

Avatud uste päev
17. märtsil

Mälumängu uue hooaja 
esimene mäng
27. märtsil kell 19
Registreerumine kuni 26. märt-
sini: kultuurikeeris@gmail.com.

Loomaomanik peab 
väljaheited koristama 
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Kris Korner, Merike Susi ja Aivo Tamm

Väljaheited on reostus
Koerte väljaheited võivad sisaldada parasiite ning bakteriaal-
seid haigustekitajaid. Soojenedes algab väljaheidete lagune-
mine ning patogeenid pääsevad pinnasesse. Koerte välja-
heide ei ole looduslik väetis, vaid keskkonnareostus!

Lumest väljasula-
nu on iga-aastane 
probleem, mida ikka 
ja jälle meelde peab 
tuletama. 

Keila Lehe küsimustele 
kevadisest heakorrast 
vastab abilinnapea Me-

rike Käver. 

Milline on praegu olukord lin-

na teedel-tänavatel ja haljasa-

ladel?

Praegu on olukord talve lõpu-
perioodile üsna tüüpiline: lumi 
ei ole veel sulanud ning kõnni-
teede ja parkide ääres on näha 
määrdunud lumehunnikuid. 
Eriti paistab see silma parkides, 
kus kõrged hanged on muutu-
nud loomade märgistamiskoh-
tadeks. Tänavate kõnniteedel on 
olukord mõnevõrra parem, kuid 
pargiteede ääres leidub kahjuks 
koristamata väljaheiteid. Lume 
sulades muutub pilt paratama-
tult ebameeldivaks, sest seni 
lume all olnud väljaheited tule-
vad nähtavale ja levivad sulavee-
ga laiali.
Kui palju olete märganud hoo-

letuid loomaomanikke?

Soovin uskuda, et enamik 

LINNARUUM

koeraomanikke on kohusetund-
likud. Paraku piisab ka väikesest 
hulgast neist, kes oma kohustusi 
ei täida, et linnapilt kannataks. 
On tulnud ette olukordi, kus 
olen ise pidanud juhtima tähele-
panu koristamiskohustusele. 
Millised on omaniku kohustu-

sed?

Keila linna koerte ja kasside 
pidamise eeskiri sätestab: looma 
pidamine ei tohi rikkuda avalik-
ku korda ja häirida või ohustada 
teisi inimesi, loomi ega vara. 
Loomapidaja on kohustatud ko-
ristama oma looma väljaheited 
nii avalikust ruumist kui teise 
isiku kinnistult.

Loomaomanikul peab jalu-
tuskäigul kaasas olema selleks 
sobiv vahend, et väljaheited kohe 
ära koristada. Kahjuks neid nõu-
deid siiski rikutakse.
Kus asuvad linnas kastid koer-

te väljaheidete jaoks?

Linnaruumi on paigaldatud 
spetsiaalsed koerte jäätmekas-
tid ehk DogStationid. Näiteks 
Keskparki, Lauluväljakule, Põhja 
tänava mänguväljaku juurde ja 
koerteparki Lidli kaupluse kõr-
val. Kokku on neid Keilas ühek-
sa. Koertejaamad on varustatud 
kilekotisahtliga juhuks, kui oma-
nikul on jäänud kott kaasa võt-
mata. Tegemist on linnapoolse 
lisavõimalusega. See ei vabasta 
loomaomanikku kohustusest ise 
koristusvahendeid kaasas kanda.

KULTUURIKEERIS
PIIRI 7A

ALLAR VIIVIK
ALLAR@KEILALEHT.EE 

Talikülvi koolitus 
7. märtsil kell 13

Idandid ja tõusmed toidulaual
8. märtsil kell 11

Registreerimine töötubadesse 
riineplees@gmail.com, rohkem 
infot fb lehel Käsitöösalong 
Vaarikas Vahukoorega.

JUMALATEENISTUS 
ARMULAUAGA
Pühapäeval kell 11

Leeritund
10. märtsil kell 18 veebis

Noorte piibliõhtu
13. märtsil kell 17.30 koguduse 
majas

JUMALATEENISTUS
Pühapäeval kell 11

Võimalus registreerida end  
hingehoidlikule vestlusele:  
keila@kogudused.ee.

Veebivestlus palvusega
aadressil sda.ee/veebivestlused
Reedel kell 20

Jumalateenistus
Laupäeval kell 11

Piiblitund
Laupäeval kell 12

Loeng „Kuidas saada igavene 
elu?”
Pühapäeval kell 11 
Ülekannet on võimalik vaadata 
internetis või kuulata telefonis.
Lisainfo: tel 5647 0204 või 
JW.ORG > Meist > Koosolekud.

KEILA MUUSIKAKOOL
EHITAJATE TEE 1

„HARJU ELU“
Püsinäitus Harjumaa ajaloost

„Amandus 170. Meistri puu-
dutus“
Amandus Adamsoni tööd KUMU 
kogudest.
30. augustini 2026

Amandus Adamson – tsaaririi-
gi kuulus skulptor“
Püsinäitus

„Ülolugu“
AX-teatri etendus
7. märtsil kell 16

„Väga tõsine naistepäeva 
tuur“
Uku Suviste ja Rene Puura 
kontsert
9. märtsil kell 19

„Tiivakandjad“
Miksteatri lasteetendus
10. märtsil kell 10.30

„Naine, kes ei mahu kaadris-
se“
Ragne Pekarevi etendus
10. märtsil kell 19

Verekeskus
17. märtsil kell 10

„Rändprassing“
Kaisa Ling ja Rene Paul
20. märtsil kell 19

Tähistame emakeelepäeva.  
Külas on Pärja Kesküla, kes 
räägib õ-tähest. 
11. märtsil kell 12.30

Sotsiaalkeskuse teisel korru-
sel tööpäeviti võimalus punuda 
varjevõrke Ukraina sõjaväele. 
Kogutakse ka õiges suuruses 
plekkpurke ja küünlavaha. Lisa-
info Tiiu Jalakas tiiu@keilasots.
ee, telefon 524 7284.

LUGEMISBINGO (täiskasva-
nud lugejatele)
Ootame lugemisbingo mängijaid 
oma pileteid registreerima, 12. 
märtsil toimub viimane loosi-
mine (nurgad, diagonaalid ja 
täismäng).

LÕPETAME KOOS 
RAAMATUAASTA
12. märtsil algusega kell 18.00
„Valguse algus”

KEILA KULTUURIKESKUS
KESKVÄLJAK 12

KEILA SOTSIAALKESKUS
MÄNNIPARGI 1-3

KEILA 
BAPTISTI KOGUDUS
HAAPSALU MNT 10

AMANDUS ADAMSONI 
ATELJEEMUUSEUM 
ADAMSONI 3, PALDISKI

Kuhu minna
HARJUMAA MUUSEUM
LINNUSE 9

HARJU MAAKONNA-
RAAMATUKOGU
EHITAJATE TEE 1

KEILA 
MIIKAELI KOGUDUS
PALDISKI MNT 2

KEILA ADVENTKOGUDUS
PÕLLU  5

KEILA JEHOOVA TUN-
NISTAJATE KOGUDUS 
MÄNNIKU 1A

WALDORFKOOL LÄTE 
KESKVÄLJAK 15

VAARIKAS 
VAHUKOOREGA  
OHTU TEE 5
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AED & KODU

Palju õnne!

Juubilarid
GUNNAR SIMANSON 		  94 (5.03) 
ESTA HANNI 			   90 (5.03) 
HELDUR KULLERKANN 	 85 (9.03) 
ALEKSANDRA MARTIUKHINA 	80 (8.03) 
MARE VIRROJA 		  75 (7.03) 
VITALI JAKOVLEV 		  70 (7.03) 
LJUDMILA REBAND 		  70 (8.03) 
VARJE NEY 			   70 (10.03)  

Sündinud
ROBIN 
KUKHARCHUK  20.02
SAARA 
ALTMETS  	  27.02

Kevadine viljapuude 

hooldus- ja kujunduslõikus. 

Oman pikaajalist praktilist 

kogemust. Tel 5551 8638.

Koguja ostab vanavara, 

maale, klaas-, portselan- ja hõ-

beesemeid, münte, ordeneid, 

märke, postkaarte, fotosid, 

raamatuid, vaase jne. Pakkuda 

võib kõike. Raha kohe kätte. Tel: 

5353 8982.

Ostan uuemaid ja vane-

maid raamatuid ja vanava-

ra (märgid, mündid, fotod, 

mänguasjad, tulemasinad, 

käekellad jms). Andres 514 

0618.

Ostan autosid, seisukord ei 

ole oluline. Tel 553 1989.

Hei, kaaslinlane! Sinu kodu-

linnas on müüa heas korras ja 

hooldatud Opel Astra 2012. He-

lista, küsi lisa! Tel 504 7079.

Müüa toored-kuivad kütte-

puud: segalehtpuu, sanglepp. 

Võrgus 40L kuiv lepp/kask. 

Võrgus halujäägid (5-25cm). Tel 

504 2707.

Ettevõte teostab ehitus- ja 

remonttöid, ka väikesema-

hulisi töid. Tel 5660 7554,  

janek@janelldisain.ee.

Korstnapühkimine (sh nõue-

tekohane akt), ummistuste lik-

videerimine, küttekollete (sh 

korstnad) ehitus ja remont. 

Teostan töid ka nädalavahe-

tustel. Tel 5372 4993, e-post: 

korstnapyhkija1@gmail.com. 

Matemaatika järeleaitamis-

tunnid neile, kel tekkinud rasku-

sed matemaatikaga. Valmistu-

mine 9. klassi lõpueksamiks ja 

12. klassi riigieksamiks. Helista 

5695 3773.

REMONT&EHITUS

Kuulutused

KÜTTEPUUD

OST&MÜÜK

MUU

Mälestame abivalmis 
naabrimeest

 

Tõnu Neyd  

Avaldame südamlikku 
kaastunnet Varjele lastega.

Allika 3 teise trepikoja 
elanikud

Armas Varje, südamlik 
kaastunne Sulle ja lastele 

peredega kalli abikaasa ja isa 

Tõnu Ney

kaotuse puhul.

Vaike, Kairit ja Piret 
peredega

Sinu kinnisvara                      

MÜÜME I HINDAME I SEADUSTAME 

Seadustamise valdkonnajuht/  
6. kutsetaseme projekteerija

Triinu Orm

Vanemmaakler / Kutseline
kinnisvara nooremhindaja,
tase 5

Lea Kerma

Müügi / üüri / hindamisega seotud
küsimused ja pakkumisd esita 
e-posti aadressile
lea.kerma@arcovara.ee 
või helista 512 4236

Seadustamisega seotud küsimused ja
pakkumised esita e-posti aadressile

seadustamine@arcovara.ee 
või helista 5199 6412

Väärtustades elu

Valdeku 113, Tallinn Männipargi 1, Keila

Mälestame head endist 
kolleegi ja avaldame 

kaastunnet Rauno Neyle isa 

 

Tõnu Ney   

kaotuse puhul. 

Sügav kaastunne lähedastele. 

AS Glamox

Üks tee on lõpuni käidud, 
üks süda on vaikinud...

Südamlik kaastunne Sulle, 
kallis Varje, abikaasa

Tõnu Ney
lahkumise puhul.

Keila TÜ raamatupidajad

Mälestame endist kolleegi 

Tõnu Neyd

Südamlik kaastunnet 
lähedastele.

Töökaaslased Glamoxi laost

 

E. 16. märtsil 2026 kell 19:00 
Keila Muusikakooli saalis 

 

KONTSERT 
Soo-Young (klarnet) 
Maksim Štšura (klaver) 

 
Kavas:  
 
Johannes Brahms (1833-1897) 
Klarnetisonaat op.120 nr 1 (1894)  
I. Allegro appassionato 
II. Andante un poco Adagio 
III. Allegretto grazioso 
IV. Vivace 
 

Max Reger (1873-1916) 
Klarnetisonaat op.49 nr 1 As-duur (1900) 
I. Allegro affannato 
II. Vivace 
III. Larghetto 
IV. Prestissimo assai 

 

sissepääs tasuta! 

Autokool Turvalised 
Liiklejad 

ootab õppima 
B kategooria juhiloa 

taotlejaid Keilas.

Info:  turvalisedliiklejad@gmail.com Telefon 5560 6122 



Kris Korner, Merike Susi ja Aivo Tamm

Rõõmu Kaubamaja • Keila oma. Juba 30 aastat.
Haapsalu maantee 57b, Keila • E-P 9-22 • +372 5850 1079

Rõõmupäevad
6–29 märts

Tulbid 10 tk pakis 
(Eesti)

7,99
PG Vaarika-shokolaadi 
tort 700g (10 lõiku)

Kevadine kartulisalat 
600g

-18%

-23%

13,99
16,41/kg

6,49
8,31/kg

11,49

4,99

Sefiiritort  500g 
Europagar

Väike juustuvalik 350g 
Rõõmu Köök

8,90

28,28/kg

7,90

9,90

Brita tort 900g Gustav

Kohv Paulig Classic 
500g - filter; presskann

-19%

-27%

15,99
14,43/kg

10.99
15,98/kg

12,99

7,99

Corsaro 
Aperitivo non-
alcoholic 0,7 L 
+ pant 0,10 €

Kohvi-koorejäätis Vana 
Tallinn 700ml

6,90
14,47/kg

8,90

5,50

Wõlu Vahutav 
Maasikas alk.
vaba 75cl + 
pant 0,10 €

Kommikarp Pidulik 
435g Kalev

12,90
22,76/kg

4,19

9,90

Parfüümid ja 
tualettveed

Juuksesirgendajad, 
föönid

Naiste pesu, ööpesu 
ja hommikumantlid

Rõõmu 
Küpsetuskoja tordid

-20% -20% -30% -20%

6–8 MÄRTS: NAISTEPÄEVA ERI

-20%-23%
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